

板栗的寂寞

■陈中奇

秋深，正是出板栗的时节。

我趁着放假去看望表姐——我舅舅唯一的女儿。她家高踞在坡顶一片开阔地上，院门口有三株枝繁叶茂的板栗树。小时候，舅舅家瓜果蔬菜种得好，碧绿的苦瓜、酱紫的茄子、脆嫩的洋姜、香辣的大蒜，当然也少不了甜糯的板栗，都成了我们喜欢去他家的理由。现在表姐一家对我父母也挺上心，多有关照。临别，她送我一大袋板栗，沉甸甸的，估摸足有五六斤。我说我家有板栗树，她说，你家那是良种板栗，我这是土板栗，香！这话让我盛情难却。

舅舅是母亲唯一的哥哥。我最后一次见到舅舅，是在舅舅的葬礼上。那时客人散尽，表姐一家收拾完毕，也要外出打工。我坐在板栗树下长凳上，舅舅一身黑夹袄，戴着一顶遮耳的防风皮帽，坐在沿阶一把椅子上，他似乎比平日更佝偻更阴郁些。我心里明白，独自生活的寂寞将更快摧垮一位丧偶的老人，他没有多少文化，也不知如何排解，看起来一辈子像一杯温吞水，似乎吃喝拉撒睡外加不倦的劳作成了生活的全部，而所谓的精神与感情几无表露，近乎可以忽略。

我常想，命运的齿轮咔咔作响，是不是越粗生长和没城府的人，其实情感来得越真切，越生疼，也许无遮挡无抵御的真情最易耗尽人的活力和生机，却又显得最珍贵。尽管舅舅一直想留我们多住几天，甚至流露出一抹哀伤的眼神，但我们各有各的忙，终是没留下来。

没过不久，我跟母亲通电话。母亲说，前几日，你舅舅来了，来时天都还没亮。我纳闷，天不亮跑来有什么紧急事呢。母亲回道，他有啥事

哟，是打了屋门口板栗，珍宝一样，趁着赶场就连夜送过来，窗还黑糊糊的，他晃着手电，在外面大声喊，开灯一看，吓了我一跳。舅舅家离我家步行大约十里多路，我能想象出他一个老人家举着长竹篙，围着树转圈圈，慢吞吞地打板栗、捡板栗、去壳剥籽，心心念念要去送板栗给妹妹的情景——除开他远在外地的女儿，我母亲是他唯一的至亲了。舅舅个子矮小，老实木讷，一直不是强干的男人，生活得像只缩着脖子的鸵鸟。他的腿曾受过重伤，上过钢板，走路还有轻微的跛，干不来重活，多少有些受人轻视。在我的记忆里，几十年以来，舅舅很少主动走亲戚，有时请他都不一定来，因此我想他送来的每一颗板栗，大概饱含着舅舅过世后他的寂寞，他对亲情的渴望吧。

母亲说，你舅舅倒把板栗弄得蛮好，又晒又蒸，颗颗素朗。我心想，是啊，看似笨拙的人，对生活和亲情总是最用心。

我家的板栗树，至少有两株：一株在老屋门口路边，那里泥薄土瘠，逼着树斜生横长，另一株在茶树林下的红薯地里，地肥光足，树势高大雄伟。我惊讶于这些板栗树，不知父母何时栽下的树苗，起初一株柴草似的小苗，没预料到十来年后竟长成大树，红薯地的树还产量颇丰。

父母仿佛是见到我从舅舅家带回来的板栗，才想起自家的也该采收了，但等我回城时，他们仍没找到空闲打理。隔了几天，我翻看家里监控，见到有一天清晨，他们俩穿长筒雨靴，着长袖罩衣，头顶草帽出去了，相互嘟囔嚷嚷的，也听不清在商量啥。起初我还以为他们是去赶集，

大半天工夫，见到电动三轮车拉回来几个鼓鼓囊囊的尼龙袋。母亲进屋换掉装束，转身进厨房去了，父亲卸车，把袋子装的东西倒在门厅大门后的墙角里，一堆刺拉拉骨碌碌的毛球——原来去打板栗了，全部倒完，在墙角成了大半人高的球堆。我能听到板栗球沙沙倒落下来和父亲哗啦的声音，想象着那些成熟的刺果裂开兔子嘴，微微翻转起内里绒绒的果皮，露出挤得紧紧的饱满的栗色籽实。那些青不溜秋的尖刺扎扎的待熟果，聚着堆儿，像无数雾中的太阳，假如你是海边的人，没见过板栗的模样，那就想一想海胆的样子吧。

母亲提着一垃圾铲走进视野，把散落的球果往堆上拢，还站上堆顶，用脚踩实，并且找来一些塑料布蒙在堆上。我一看就懂了，她的意思是是要聚热，放熟一两天，以前我们摘到没熟透的水果，淹在米缸里催熟，大概也是这个意思。

隔了两天，我见到父母坐在大门口剥板栗，一片安静之中，可以见到门口外仍绿蓬蓬的菜地，一点也不觉得是秋天。只有当母亲拿着铲清理那些果壳倒出门外时，我从她的步态里看出她腿痛的毛病秋凉时节更加要紧了。又隔两天，母亲电话里说，她把板栗拿到集市上卖了，留下一部分准备给我们作年礼。我说为啥卖掉，她说跟父亲现在牙口不好，吃不烂。

恍惚间，我在监控里好像看一部电影，在电话里好像听一部电影，在脑海里好像回忆一部电影，父母和亲人在出演，而我是观众——这部电影该叫《板栗的寂寞》，人与人的寂寞都是相同的。

以心换心

■朱小平

爱人知道我很喜欢吃糖心红薯蒸饭，每到红薯应季上市，他都会从工作的山乡集镇买回一大袋新鲜的糖心红薯。可他却不爱闻红薯味儿，他自幼生长在山村，水稻田少，满山满坡种满了红薯，儿时每天吃三餐红薯，吃腻了。他跟我开玩笑说，就算是红薯炖人参，他连红薯汤里的人参也不会吃了。因此，我每回做红薯蒸饭，总要先给他盛出一大碗白米饭，再用剩饭拌红薯，上甑蒸熟，然后一个人悄悄躲在厨房吃完，也觉别有一番“甜蜜”在心头。

我的家乡洞庭，鱼肥米壮，少有红薯。大抵是因为湖区灰黑的软泥土不适合种植红薯，我们那时视红薯为珍稀美食。幸好邻近的沅江县、汉寿县不缺丘陵地带种糖心红薯的上好黄沙土。每年暮秋，我们的晚稻收割好了，他们的红薯也满船满舱，循着轮船“呜呜”划开南茅运河水面的浮萍，呼啸而来，停泊在我家不远处的南洲桥坝下。

他们的红薯不卖钱，只兑换稻谷，一斤稻谷兑换三斤红薯。我老是学不会识秤，由着祖母从谷仓里搬出一簸箕稻谷，倒进麻袋装好，挂在单车后座沿边。我跟着村里的小伙伴，一齐踩着单车三脚架，欢欢喜喜去兑换红薯。我们那里没有

收藏红薯过冬的地窖，大人也担心我们载不动太多负重，一次只用十斤稻谷兑三十斤红薯。祖母叫我不着急，吃完了又去，反正年关之前，轮船上的红薯会一轮一轮地来。

我和隔壁家的小伟习惯端着碗在禾场上吃饭，比试谁家的饭碗里糖心红薯多。他的红薯饭面上经常还有泛油的咸鸭蛋与鲜红的腐乳，惹得我流口水。小伟背过他母亲严厉的目光，偷偷夹给我一些。糖心红薯饭配成咸蛋或腐乳，堪称“锦上添花”的人间美味。

那年腊月，祖母想做一些糯米红薯片，备作年节零食，又在我的单车后挂了半袋稻谷。小伟见我去兑红薯，也赶紧跑去催他妈妈量谷。我在小伟家门前等了很久。他妈妈拿着秤，不慌不忙，从左边谷仓撮一下，倒一点垫起麻袋底，又从后边鸭棚舀几瓢家禽吃的二道风车扬出来的秕谷，掺杂进去，提起秤钩，抖着瓢一点点往上添撮箕里的谷，掂量到十斤的秤星上，秤砣差点打到她脚趾，才喊“好了”。小伟单车后挂的十斤谷，看上去比我的鼓囊。

我和小伟顺着运河坝台阶走上船，还是上次的那条船。船老板说，红薯不多了，兑

完，今天就回家过年。老板高兴地打开小伟的麻袋，伸手进去抓了几粒浅黄色的稻谷，在嘴里嚼，就像古装电视剧里咬金子一样。老板沉默片刻，过秤后把谷倒进空舱角，装了三十斤红薯，系好麻袋口交给小伟。可能是太忙了，也可能见我是小女孩，老板没咬我的谷，直接称了倒在另一个船舱，称好红薯帮我提上岸，绑好在单车上。

回忆讲述到这里，我故意卖关子，问爱人：“你猜接下来发生了什么？”

“凡事将心比心，小伟的红薯多半是烂的。”爱人平和地笑了笑。

是的，当小伟妈妈倒出那一麻袋红薯时，发现有七八块鹅蛋大的干黄泥混合在其中。小伟妈妈拿起竹竿，边追边骂他粗心骂他蠢，压着他去追那条已返归途的船。

小伟知道追不上，躲在我家屋檐下哭泣。我想起往日他给我吃咸蛋腐乳的情形，忍不住跟他一起难受。我央求祖母拿了几个大红薯，塞进他的衣兜，祖母推着他的肩背：“大胆回去，告诉你妈，这是你追回来的红薯。”

很多年后，我仍记得那天小伟妈一脸复杂的表情，有点欣喜感动，又有点愧疚难当。

衡阳餐馆

■彭发灿

“老板，下碗三鲜粉。”“我要份鱼粉，打包。”“哪个的汤粉？好了！”……顾客此起彼伏的点单声，老板娘脆亮的出餐声，食材与热油相碰瞬间激爆出的“噼啪”声，和着锅铲在铁锅里急速翻动的“嚓嚓”声，墙上小喇叭不绝于耳的支付到账声，一股脑儿被呼呼作响的排气扇抽到室外，在清湘巷的空气中飘散开来。

每个清晨，这家铺面不大的餐馆，人气爆棚，忙而不乱，点燃一卷烟火。

我的小店与餐馆对门。餐馆店主王老板来自琼瑶故里衡阳县三湖镇，而我从衡南泉湖来。这样，我们的人生江湖，在永州城里因“湖”而遇，也是冥冥之中的缘分。后来，听这家餐馆老板说，他去办营业执照，拟店名“衡阳餐馆”，根据相关法规，城市名不能单独作店铺名称用。眼看无法过审，便灵机一动，将自己的名字添作“衡阳餐馆”的前缀，才顺利办下证件。

王老板老婆也姓王。他们初来乍到，街坊们除了关注到两口子的能干之外，还好奇二位是不是近亲联姻。我作为他们的老乡，负责任地告诉各位吃瓜群众，夫妻俩同姓，早出了五服，“王”姓在他们家乡是大姓，遍布十里八乡。

年长于我的老王，个头中等，脑袋大，脖子粗，酒肚肚溜圆，完全符合“不是大款就是伙夫”的定义。看他年轻时的照片，可列帅哥范畴。老王干餐馆，纯属半路出家，也因为入了餐饮行，才有了现在的样貌。

上世纪改革开放甫始，土里刨食的他，被先一年南下务工的未婚妻引荐到广东，进厂做了打工仔。他头脑聪明，工作如鱼得水，很快做到管理层。那时老王还是小王，敢想敢干，有了几年积蓄，便辞工投入商海，决心做一名时代弄潮儿。他先后开过超市、卖过糖水、干过夜宵等，一圈老板做下来，收入不但没有水涨船高，反而连原有的老本都很快见了底。早年商海沉沦，心灵手巧的小王唯一收获的是练就了一手好厨艺。

老王来永州，转战炒货，是因为他的永州连襟在这个行当做得风生水起。老王和自己堂客有样学样，日复一日，炒瓜子、炒花生、炒板栗，现炒现卖，不出三年，炒出人生第一桶金。后来随着五花八门零食店的兴起，炒货生意式微，老王果断转行。

老王的餐馆，早上主营米粉，中、晚饭点专攻简餐。开业伊始，生意日升月恒，他们却坚持不请帮工，每个环节，亲力亲为。夫妻分工明确：“大王”负责食材采购，掌勺出锅；“小王”专门后勤保障，点单结账。夫妇配合默契、高效出餐的背后，是加倍的苦累。因为赢得大批食客特别是上班族好评，所以他们辛劳并快乐着。

这些年，老王几乎承包了我的全部早餐。以我“面对面”的观察及亲身体验，餐馆一路气势如虹，生意兴隆，个中奥妙，老王的厨艺占到七成。凡进他家餐馆，无论是吃早餐，还是炒盒饭，以老王的手艺，基本能抓住顾客的胃。因此新客变常客，常客带新客，味蕾上催生出的好口碑，从舌尖出发，就是客源不断的密码。

我发现，生意长旺的店都有一批忠诚的拥趸，店主对这类顾客的消费习惯了如指掌。老王的餐馆亦是如此。每有常客就餐，毋需客人说明，老板娘对他们的饮食偏好、口味轻重、食量大小等关键信息掌握，如盲人吃饺子——心中有数。

当然，老王夫妻的生意经，也是念得滚瓜烂熟。餐馆试业期，有食客对他的米粉汤锅存疑，认为其汤味美，没有真材实料，全归功于“科技狠活”下的各种调料。他们不动声色。在我去吃汤粉时，老板娘开始以老乡的情分，隔三差五，当着一众食客的面，从汤锅里连汤带肉直往我碗里舀。连续一番“小动作”操作下来，悄无声息，就堵了那些挑剔食客的嘴。

小餐馆消费，以工薪阶层为主，实惠乃立足之本，物美价廉，才会长盛不衰。老王深谙此理。到他家就餐，米粉量足，米饭管饱。老王定价，也有田忌赛马的意味。薄利餐品，与周边同

价，或者略高，厚利餐品，定价周边最低。这种定价策略，与同行比较，以同售百份计，别人每售出百份餐品中，薄利者占大多数，而老王每售出百份餐品中，厚利者居大多数。如此算来，老王除收获竞争对手一样的人气外，还有更多的银子。服务行业有个臭毛病，逢年过节乱涨价。老王例外，除年节不跟风加价外，还坚持定价多年不动，即便非涨不可，也要坚持到最后才上调。

老王为人和气大方，说话幽默风趣，平生爱酒，三餐杯不离手，善饮不醉。开餐馆，他戒酒，戒槟榔，皆成功，唯戒酒，万万不成。俗话说得好，酒饭献人客，财源流不歇。餐馆的老主人，很多就是老王以酒为媒，客缘广结而来。头回生，二回熟，进店炒菜蹭酒者、带酒来蹭饭者众。老王来者不拒，把酒言欢，兴致高处，还要下厨添一两个下酒菜。看来，人挑生意，生意挑人，是有一定道理的。同一场地，同一行业，技艺相当，有的人做得红红火火，有的人做得不温不火，胜负之间，少不了人格魅力考量。商海搏风打浪，最后满载而归，成功上岸，靠不畏险阻的勇气，也靠拉满的情商、智商。

凌晨四点半，阒寂的城市尚在霓虹灯中酣睡，老王夫妇已开始为人间烟火气添柴加薪，调味增鲜。忙碌完食客的一日三餐，已经是晚上九点。他们自己的三餐，有时可能是两餐，只能见缝插针，囫囵吞枣式对付。难得生意淡薄时，老王会坐到我的小店，彼此操着被永州人民同化过、不再标准的乡音，谈家乡变化，聊家长里短，或者与街坊邻居谈天说地，纵论古今，天马行空。只有在这样的情境里，我才会看见老王片刻悠闲。

每一粒汗珠都不应被辜负，就像每一颗朝露都能在阳光下升华。老王两口子无疑是幸运的。经年灶台边的烟熏火燎，案几上的锅碗瓢盆交响，岁月回馈他们一个城里的家，一双儿女先后完成学业，成家立业。

“抱上孙辈，我就好好歇息了。”当我问老王何时退休，他满面笑容，如是回答。

荡气回肠的精品力作

——简评李昂的“谈诗系列”

■柳泉

拜读李昂先生分期分篇、历时一年（从去年11月6日到今年10月1日），发表于《衡阳日报》“回雁”文艺副刊，并拟结集为《诗词教读札记》的系列文章，不禁击节赞赏。

华夏自古就有诗国之称，故谈诗论诗之作亦夥，自宋代欧阳修《六一诗话》、严羽《沧浪诗话》等开其端，至近代王国维《人间词话》、钱锺书《谈艺录》等，代有继作。它们曾对人们阅读、欣赏乃至写作诗词甚有帮助，然而对于今人，尤其是今天的年轻人，有的嫌古奥，有的嫌琐碎，有的嫌学究气太重，都不如李昂先生这本全新的著作贴近读者，易懂管用。依我看，本书特点有四：

其一，内容丰富。作者从表现手法的角度，展示中华诗词（包括当代诗家之作）丰富多彩、尽态极妍之美。全书共40个篇章，堪称一部“诗词写作手法大全”。尤可贵者，每篇都着力讲透两点：一是中华诗词何以会有如此之美；二是如何才能写出这样纷呈异彩之美。为达此目的，各篇除列举、赏析众多而恰切的诗词精品之外，又把相关的散文、小说、戏剧，乃至绘画、音乐等精典作品信手拈来，既丰富读者的美感享受，又深化对诗词美的认知。而诵读之际，我们又时刻感受到浓郁的文学熏陶，感受到心灵的净化、精神的升华。

其二，见解独到。本书不同于一般的“诗话”“词话”之作，书中融入了作者独特的清新体验，可以说各篇所谈都是经先生“再创作”的作品。他又不是把现成的结论塞给读者，而是以自己的体验促发读者的感悟。比如李白的《静夜思》，人们读来朗朗上口，似乎没有什么疑问。而李先生却从无疑处生疑：既然首句肯定“床前明月光”，为何次句却“疑是地上霜”呢？从而道出与众不同的领会。又如贾岛的《寻隐者不遇》，他从短短二十个字中，分三个方面读出字面以外的丰富内涵，而又都入

情入理，令人领首。类似的启发性例子，书中比比皆是，从而使读者从书中读出自我，臻至创造性阅读、欣赏的境界。

另一方面，书中也不乏指瑕说疵之笔，即诗魁文豪亦在所不避，让读者于对比之中明辨妍媸，不走或少走弯路。

其三，化难为易。书中又有几招：一曰单刀直入，迎刃而解。比如诗的平仄，单此就可写一部书，而李昂先生仅以一千余字的《一语括声律》，从成语的构成入手，兼以王之涣《登鹳雀楼》一例，就把诗的各种格律说清楚了。二曰峰回路转，循循善诱。比如《阳刚阴柔都是美》一篇，讲的是作品的风格。文章分五步（包括自然景观与社会生活）解说，深入浅出，化难为易，让读者了然于心。三曰现身说法，“铺路搭桥”。各篇大都融入了作者本人的相关作品（多发表于《中华诗词》《当代诗词》等全国名刊），读来十分亲切，从而大大拉近读者与古代作品的距离。

其四，好读耐读。李昂先生是一位优秀的语文教师，语文学科带头人，又是一位诗人兼作家，丰富的教学与写作经验使本书言简意赅，中肯贴切。全书激情洋溢：一是对传统诗词、对中华文化瑰宝热爱之情，二是对广大青少年学子与文学爱好者们的关切之情，三是对人民教育事业忠心耿耿之情——这三股激情融汇一起，荡气回肠，催人奋发。而其行文又以一位过来人与老朋友的口吻谆谆而谈，读来如坐春风。全书语言流畅清丽，情文并茂，时而一长串抑扬顿挫的排比句，历数某种笔法之名篇佳作，如团花簇锦，美不胜收，令人为大美之中华诗词而深深陶醉。诸多篇章可作范文来读，而文学素养与语文水平的提高自在其中。

作者曾说他的“谈诗系列”好比陪同读者作斑斓诗国的尽兴遨游，相信大家会不虚此行。我则补充一句，深信各位必受益平生！

人间已秋

■陈诗悠

今年的秋，天空高远，阳光透明，雁阵从北面的山，时常飞往南面的山。今年的秋，风调雨顺。晴一阵雨一阵，青山悠然，润泽一片。绿水绵延，水流清澈。

这是初秋最好的礼物吧，不燥热，不极端，人们的心绪也很平和。

林语堂就写过一段这样的文字：“大概我所爱的不是晚秋，是初秋，那时暄气初消，月正圆，蟹正肥，桂花皎洁，也未陷入凛冽萧瑟气态，这是最值得乐赏的。”

想来，秋天也是最舒适的季节，人们的衣着不薄不厚，桂花香常荡漾在清新的空气里。大家坐于桌前，掰开鲜美的蟹黄，最好还要来一壶尚好的酒，那就更圆满了。

入秋后，我离开了政府单位，重回学校教书了。每天清晨，天色蒙蒙，晨气幽清。我从住处走6分钟路，去正街坐车上班，有时坐班车，混迹于行色匆匆的人群之中，有时坐同事的车，悠悠慢慢，闲扯生活的无常。

上午时，当阳光如金子般洒落下来，我带着学生来到操场